

*Кудрявцев Роман Владимирович*

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ**

*Аннотация:* целью статьи является изучение проблемы научного изучения злоупотреблений правом в Российском государстве является важным направлением в контексте укрепления правовой системы и соблюдения законов. Академическая основа и методология данного изучения определяют качество и эффективность мер по предотвращению и борьбе с злоупотреблениями правом, анализ существующих научных работ может помочь выделить ключевые аспекты и направления для дальнейших исследований.

*Ключевые слова:* право, правонарушения, злоупотребление правом, законодательство.

Злоупотребление правом сегодня представляет собой сложную и многогранную проблему, имеющую серьезные социальные, экономические, политические и правовые последствия. В Российской Федерации, как и в других странах, данная проблема остается актуальной и поэтому требует всестороннего научного изучения. Научные исследования в данной области необходимы для выявления причин, последствий и нарушений прав, а также для разработки эффективных методов их устранения.

В данной статье рассматривается методология научного исследования нарушений прав в Российской Федерации. Научная база включает в себя литературу и исследования ученых, юристов, экспертов и аналитиков в области прав человека. Эмпирические методы исследования включают анализ законов, судебных решений и статистических данных, анкетирование и интервью с экспертами.

Цель исследования – выявить научные основы и методологию научных исследований нарушений прав человека. Это позволит лучше понять, какие методы

---

и подходы эффективны в российских условиях и что можно адаптировать из международной практики для улучшения верховенства права.

Научная основа и методология академических исследований злоупотребления правом в России – важный шаг на пути к лучшему пониманию проблемы и разработке эффективных мер.

Вопрос об академических исследованиях злоупотребления правом в российском государстве особенно актуален в свете необходимости развития правовой системы и обеспечения верховенства закона. Злоупотребление правом не только приводит к нарушению прав граждан и оказывает негативное влияние на общество, но и может подорвать доверие к верховенству закона и государственным институтам.

Объектом исследования являются современные научные исследования, посвященные проблеме злоупотребления правом в России. Методологическую основу исследования составляют диалектический, сравнительный и логический методы научного познания. Задачи исследования – Выявить научные основы и методологию научных исследований проблемы злоупотребления правом в России. Цель исследования – проанализировать научную базу и методологию научных исследований злоупотребления правом в России и выявить основные достижения и пробелы в этой области.

Среди ученых, занимавшихся научными исследованиями проблемы злоупотребления правом в России, можно отметить В.М. Баранова, А.Н. Иванова, В.Н. Карташова, В.В. Лазарева, А.В. Погодина, Р.Ф. Степаненко и многих других. В частности, обосновывая общеправовую теорию маргинальности, Р.Ф. Степаненко исследует причинность маргинального (неправомерного, индифферентного к правовым предписаниям, в т.ч. субъектами, обладающими правомочиями в правоприменении) поведения, каузальную природу такого поведения, устанавливает зависимость злоупотребления правом от социально-психологических особенностей правонарушителей, их приверженности к нарушению правовых запретов, склонность к аддиктивному поведению и т.д. [1; 2], в совокупности обу-

---

словливающие различные виды нарушений права. Академическая база и методология научных исследований злоупотребления правом в России – важный аспект для понимания и решения этой актуальной проблемы. Данное исследование посвящено нескольким ключевым аспектам, связанным с академическими основами и методологией научных исследований злоупотребления правом.

Первый – анализ законодательных актов и прецедентного права по вопросам злоупотребления правом. Этот анализ позволяет выявить основные нормы и положения, которыми часто злоупотребляют, и тенденции их применения. Во-вторых, методология исследования включает в себя статистические данные, позволяющие оценить масштаб проблемы и ее динамику во времени. Сравнительный анализ с зарубежной практикой также является важным способом выявления лучших практик и методов борьбы со злоупотреблением правом. Эмпирические методы, такие как анкетирование и интервью с экспертами, позволяют получить практический опыт и мнения специалистов, работающих в данной сфере. Эти методы позволяют лучше понять причины и механизмы злоупотребления правом и выявить ключевые проблемы, требующие внимания или устранения.

Таким образом, научной основой и методологией научного исследования злоупотребления правом в России является комплексный подход, включающий эмпирические методы, а также анализ литературы, законодательства и статистики. Такой комплексный подход позволяет более полно осветить проблему и выявить ключевые аспекты, ответственные за злоупотребление правом. Исследование не только выявляет ключевые аспекты проблемы, но и указывает на необходимость дальнейших исследований, общественных инициатив и совместных государственных усилий по ее решению.

Сравнение российского опыта научных исследований в области злоупотребления правами с международной практикой и исследованиями в этой области позволит выявить как сходства, так и различия, будет способствовать обмену опытом и улучшению борьбы с этой проблемой.

В данном исследовании были проанализированы академическая база и методология научных исследований злоупотребления правом в России. Проблема

---

остается локальной и требует внимания исследователей, юристов, экспертов по правам человека и всех тех, кто стремится к укреплению верховенства права и соблюдению законов. В данном заключении на основе результатов исследования делается ряд ключевых выводов.

Академическая основа. Существует обширная база научных исследований, посвященных проблеме злоупотребления правом в России. Эта база включает в себя ряд работ, освещающих различные аспекты проблемы. Однако для получения более полной картины необходимо уделять больше внимания систематизации и анализу существующих исследований. Методология исследования нарушений прав в России включает в себя анализ законодательства, судебной практики, статистических данных и эмпирических методов. Такой комплексный подход позволяет более полно осветить проблему и выделить ключевые аспекты, ответственные за нарушения прав.

Сравнение с международной практикой Сравнение опыта российских академических исследований с международной практикой и исследованиями выявляет как сходства, так и различия в подходах к проблеме. Международные исследования дают ценные уроки и рекомендации, которые могут быть адаптированы к российской ситуации. В заключение следует подчеркнуть, что научное исследование проблемы злоупотребления правом в России требует дальнейших исследований и разработки новых методов и подходов. Особое внимание следует уделить анализу причин и механизмов злоупотребления правом, а также разработке средств профилактики и борьбы с этими явлениями.

Таким образом, научные исследования злоупотребления правом в России имеют большое значение для обеспечения справедливости, верховенства закона и защиты прав граждан. Данное исследование углубляет наше понимание проблемы, демонстрирует необходимость дальнейших исследований и потребность общества и государства в совместном решении этой проблемы и совершенствовании правовой системы.

### *Список литературы*

---

1. Степаненко Р.Ф. Каузальная природа маргинального поведения: философско-правовые аспекты / Р.Ф. Степаненко // Философия права. – 2013. – №2 (57). – С. 112–116. – EDN RAHTIN.

2. Степаненко Р.Ф. Причинность, понятие и виды правовой маргинальности / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2014. – №6. – С. 98–103. – EDN SHHNEB.

3. Теория государства и права для обучающихся по специальности «Правоохранительная деятельность»: учебник / Р.А. Ромашов, Е.Л. Харьковский, О.С. Батова [и др.]. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2023. – 471 с. – ISBN 978-5-534-17312-3. – EDN LGIJAT.

4. Сайфуллин А.И. Культурологический подход в исследованиях истории права и государства / А.И. Сайфуллин // Культурология, искусствоведение и филология: актуальные вопросы: сборник материалов II Всероссийской научно-практической конференции (Чебоксары, 25 марта 2022 года). – Чебоксары: Среда, 2022. – С. 30–33. – EDN UWJSFX.